

为全国冬运会、米兰冬奥会蓄力 我省冬季项目健儿春节备战忙

本报记者 朱才威

奋力滑雪、迅速停下、端枪、瞄准、射击……在零下20多摄氏度、寒风刺骨的内蒙古乌兰察布岱海滑雪场，这是他们每天反复做的功课！寒冷、苦累，已是他们日常训练的一部分，即便刚刚过去的春节假期也是如此。他们就是我省冬季项目的王牌队伍——辽宁省冬季两项队。

“走下北京冬奥赛场，备战2024年第十四届全国冬季运动会，我的目标就是要为辽宁夺取金牌，多拿金牌！”作为我国男子冬季项目的第一人，辽宁省冬季两项队主力队员程方明的表态掷地有声。

辽宁省冬季两项队现有外籍教练1人、中方教练2人，运动员16人。其中，运动员程方明、唐佳琳(女)参加了2022年北京冬奥会，取得了男子接力第15名、女子接力第12名的成绩。

在北京冬奥会赛场，程方明出战冬季两项6个项目的比赛，是我国参赛项目最多的运动员。6项比赛，程方明一共滑行71公里，并进行射击，中国体育代表团最苦、最累的参赛选手非程方明莫属。

程方明直言：“总体上看，6个参赛项目的成绩一般，毕竟我国在冬季两项上整体实力不足，与北欧诸强相比还有较大差距。”

尽管如此，程方明在北京冬奥赛场的表现仍然可圈可点。辽宁省冬季运动管理中心主任王冬向记者表示：“程方明参加北京冬奥会多项比赛就是胜利，就是突破。他在男子15公里集体出发、混合接力4×6公里两个小项填补了我国选手在冬奥会的参赛空白。此外，他还在男子12.5公里追逐赛中创造了我国选手的最好成绩……”



春节期间，辽宁省冬季两项运动员在内蒙古乌兰察布岱海滑雪场训练场景。

本报记者 朱才威 摄

王冬介绍，作为雪上运动项目的重要组成部分，冬季两项运动发源于挪威，由越野滑雪与射击这两种运动构成。参加该项目的运动员在比赛过程中需身背专用小口径步枪，每滑行一段距离进行一次射击，最先到达终点者即为冠军。冬季两项除了考验选手的耐力外，还要求选手既有由动转静的能力，又有由静转动的能力。

对于该项目的特点，辽宁省冬季两项队俄罗斯籍主教练安德烈是这样表述的：“冬季两项是越野滑雪与射击的结合，需要选手既具备出色的滑雪能力，又要在射击时迅速稳定心率，完成精准命中。选手要在两个项目中间找到完美的平衡点。”

如何找到完美的平衡点？唯有科学训练、刻苦训练。在岱海滑雪场，辽宁省冬季两项队的训练内容为：在零下20多摄氏度的冰天雪地里，每天平均滑行3个小时左右，滑行距离20公里至30公里；每天射击训练2个小时左右，射击100余发。

苦不苦、累不累？程方明、唐佳琳等队员脱口而出：“搞竞技体育，特别是搞冬季项目哪有不苦不累的？为了提高能力水平、提升成绩，为了给国家、给辽宁争光，就得拼搏奋斗！”

辽宁省冬季两项队春节假期的训练场景，正是我省冬季项目队伍紧张冬训的缩影。目前，我省共有13支冬季运动项目专业队伍，150余名运动员及教练员正在内蒙古海拉尔冰场、黑龙江省亚布力滑雪场、吉林省长白山滑雪场、河北省涞源训练基地、德国温特伯格钢架雪车基地艰苦训练，全力备战2024年全国冬运会和2026年米兰冬奥会。

■ 观战 NBA

尼克斯胜“绿军” 独行侠力克太阳

新华社华盛顿1月27日电 2022-2023赛季美职篮(NBA)常规赛当地时间26日迎来6场较量，纽约尼克斯队通过加时赛以120:117击败排名东部第一的波士顿凯尔特人队，达拉斯独行侠队以99:95战胜菲尼克斯太阳队。

凯尔特队当天坐镇主场，首节一度领先15分，但尼克斯队此后愈战愈勇，在末节中段建立13分的领先优势。塔图姆连续得分助凯尔特人队走出困境，两队战成110平进入加时赛。

加时赛还剩7.1秒结束时，落后1分的凯尔特人队本有机会反超比分，但杰伦·布朗两罚不中。随后塔图姆和布罗格登的三分球接连不中，尼克斯队客场获胜。

尼克斯队兰德尔本场得到全场最高的37分，布伦森贡献29分和7次助攻，巴雷特得到19分入账。凯尔特人队方面，塔图姆拿下35分和14个篮板。

独行侠队对阵太阳队的比赛中，

东契奇在首节扭伤脚踝，被迫退出比赛，但独行侠队并未因当家球星伤退而自乱阵脚。两队全场打得难分难解，都保持较高的防守强度，独行侠队在比赛尾声凭借稳健的罚球，最终险胜对手。

此役独行侠队丁维迪独挑大梁，拿到个人赛季最高的36分，外加9次助攻和6个篮板，芬尼·史密斯得到18分和12个篮板。太阳队保罗拿下22分和10次助攻，艾顿得到19分和20个篮板。

当日其他比赛中，底特律活塞队130:122战胜布鲁克林篮网队，芝加哥公牛队96:111不敌夏洛特黄蜂队，克利夫兰骑士队113:95击败休斯顿火箭队，洛杉矶快船队138:100大胜圣安东尼奥马刺队。

此外，当日NBA官方公布2023年全明星赛首发阵容。西部方面，首发是詹姆斯(队长)、东契奇、库里、约基奇和锡安；东部首发是安特·托昆博(队长)、杜兰特、塔图姆、欧文和米切尔。

印尼大师赛 石宇奇晋级四强



1月27日，在印度尼西亚雅加达举行的2023年印尼羽毛球大师赛男子单打1/4决赛中，中国选手石宇奇以2:0战胜队友陆光祖，晋级四强。图为石宇奇在比赛中回球。

本版照片除署名外由新华社提供

2022年全球足球运动员 转会次数创新高

新华社日内瓦1月26日电 国际足联26日公布2022年度全球转会报告，报告显示过去一年全球足球运动员转会次数达到创纪录的71002次。

根据报告数据，2022年7万多次转会中，有21764次为职业足球运动员，其他都是业余球员的转会。职业球员转会中有20209次是男球员，对比2021年有11.6%的增幅；女球员的转会有1555次，增幅达到19.3%。

2022年全球转会费的相关统计排名中，来自英国的俱乐部花费最多，总计达到近22亿美元；法国俱乐部则是最赚钱的，通过球员转会收入7.4亿多美元。

球员引进或输出方面，葡萄牙俱乐部2022年引进球员最多，有901名球员从其他国家和地区的俱乐部转会到葡萄牙；巴西再次位列球员输出榜的头名，2022年共有998名巴西球员转会到其他国家和地区踢球。

■ 欧陆烽火

西班牙国王杯 皇马加时击败马竞

新华社马德里1月27日电 在当地时间26日进行的2022-2023赛季西班牙国王杯1/4决赛中，皇家马德里队在主场经过加时赛以3:1击败马德里竞技队，晋级四强。

此役两队在常规时间战成1:1平。加时赛中，马竞球员萨维奇被红牌罚下，占据人数优势的皇马凭借本泽马和维尼修斯的人球破门。

莫拉塔在第19分钟为马竞先拔头筹，他在门前接莫利纳的横敲，近距离推射得分。第31分钟，皇马错过一个机会，克罗地亚边锋左路开出任意球，米利唐在门前将球顶高。

下半场皇马继续发动猛攻，本泽马、维尼修斯均有破门机会。马

竞第73分钟险些扩大领先优势，格列兹曼禁区前沿的任意球攻门被皇马门将库尔图瓦扑出。第79分钟，皇马终于将比分扳平，罗德里戈带球连续过人后，在禁区内一记低射破门。

加时赛中，马竞球员萨维奇第99分钟吃到第二张黄牌，被罚出场。第104分钟，阿森西奥禁区右路送出横传，后点的本泽马推射破门，皇马以2:1反超。第121分钟，维尼修斯带球突入禁区后再进一球，为皇马锁定胜局。

当日进行的另一场比赛中，毕尔巴鄂竞技队客场以3:1击败巴伦西亚队，拿到四强入场券。



1月26日，皇家马德里队球员本泽马(左三)在比赛中。

篮网队举行 兔年中国春节赛

新华社纽约1月27日电 美职篮(NBA)布鲁克林篮网队在当地时间26日晚主场迎战底特律活塞队的比赛期间，举办了庆祝农历兔年的中国春节赛活动。

比赛场馆巴克莱中心当天洋溢着浓浓的年味，春节元素融入赛事期间各个环节。现场观众不仅可以在场馆内品味中餐美食，在比赛间隙观看具有中国风的舞蹈表演，还都收到一个新年红包。

据介绍，中国春节赛是篮网队一年一度庆祝农历新年、推广中国文化、加深与中国球迷联系的活动。比赛开始前，中国驻纽约总领事黄屏发表特别致辞。黄屏表示：“体育是连接人们，促进合作的桥梁。在新的一年里，希望中美两国人民的关系更紧密。”

黄屏在活动中与篮网队首席执行官萨姆·祖斯曼交换了新年礼物。祖斯曼表示，本场比赛是篮网队推广中国文化，加深与中国球迷联系的重要活动。

当天的赛前热身中，篮网队球员身着中国春节特别款训练衫登场。作为球员代表，本·西蒙斯在新年致辞时宣布将在中国捐赠建设篮球场，“我想为中国青少年创造更多打篮球的机会。”



1月26日，徐瑛彬在比赛中回球。



1月26日，钱天一(左)/石洵瑶在比赛获胜后庆祝。

WTT支线赛多哈站 国乒包揽五项冠军

新华社多哈1月27日电 世界乒乓球职业大联盟(WTT)支线赛多哈站当地时间26日结束，中国队包揽5个单项冠军。

周恺和徐瑛彬当天在男单半决赛中分别击败德国选手杜达和韩国选手赵胜敏，为中国队提前锁定冠军。决赛中，徐瑛彬直落3局击败周恺夺冠。

徐瑛彬赛后表示，自己做好了迎接困难的准备，就想着落后时一分一分去打，“这场比赛，自己在心态方面做得不错，比较坚定，也吸取了之前比赛的教训，有了一些改变。”

女单方面，国乒队员此前会师四强，提前将该项目冠军收入囊中。决赛在蒯曼和何卓佳之间展开，最终何卓佳以3:1取胜。

男双决赛中，向鹏/袁励岑在先丢两局的情况下，以3:2击败中国香港队组合林兆恒/何灼杰。

女双和混双决赛均在中国队组合之间展开。钱天一/石洵瑶以3:1战胜张瑞/蒯曼，获得女双冠军。混双决赛中，林诗栋/蒯曼以3:2险胜向鹏/钱天一。

德约科维奇第十次杀人澳网决赛

本报讯 记者李翔报道 北京时间1月27日晚，澳网进行了男单半决赛争夺。4号种子、塞尔维亚选手德约科维奇直落3盘击败首次杀入大满贯四强的美国球员汤米·保罗，职业生涯第十次杀人澳网决赛。

此前的1/4决赛，德约科维奇以

3:0淘汰赛会5号种子卢布罗夫，与汤米·保罗会师半决赛。首盘较量，汤米·保罗正手非受迫性失误过多，但德约科维奇在5:1领先的情况下状态出现起伏，被对手连追4局扳平比分。德约科维奇如梦初醒，持续发力，以7:5获得首盘胜利。

此后的比赛，德约科维奇表现非常稳定，没有给对手任何机会，连续破发，以6:1和6:2的比分连下两城，轻松取胜，同时将自己创造的澳网连胜纪录扩大到27场。

在另一场半决赛中，希腊选手西帕斯以3:1战胜俄罗斯选手卡恰

诺夫晋级。这样，德约科维奇与西帕斯将在决赛碰面。值得一提的是，此前德约科维奇9次进入澳网男单决赛，9次夺冠。如果这次如愿捧杯，德约科维奇将创造澳网十冠王的佳绩，同时也将追平纳达尔22座大满贯男单冠军奖杯的纪录。

辽篮攻防两端均受影响

韩德君缺阵是战略性损失

本报记者 李翔

CBA常规赛第二阶段，辽宁男篮的战绩为15胜4负，输球的场次几乎都在韩德君受伤之后。这看似巧合，实则表明韩德君对于辽宁男篮的重要作用。

平心而论，作为年龄超过35岁的老将，韩德君已经进入职业生涯末期，出场时间受到严格限制。但在篮球评论员、前辽宁男篮球员刘欣然看来，在有限的出场时间里，韩德君依然为球队带来很大贡献。韩德君因伤缺席，对辽宁男篮而言是

战略层面的损失。“韩德君登场，可以为辽宁男篮带来节奏上的变化，丰富球队的战术。”刘欣然表示，“韩德君缺阵，辽宁男篮在内线篮板、防守面积上很吃亏。进攻端的损失更加明显，没有韩德君在内线进行牵制，辽宁男篮只能用突破和远投来打开局面。可是由于没有进攻篮板做保障，一旦队员手感不佳，球队就会打得非常累。”

正因为如此，辽宁男篮在CBA常规赛第二阶段以三连胜开局，3场

比赛的过程也较为轻松。但在“辽粤大战”第一回合，韩德君手指骨折，此后辽宁男篮的表现不够理想。短短半个月的时间里，辽宁男篮连续输给浙江稠州队和北京队，进入低谷期。

刘欣然坦言，这正是韩德君意外受伤之后，辽宁男篮在战术层面作出调整带来的“阵痛”。“过往的十几年，辽宁男篮都围绕强力中锋韩德君打造阵容和制定战术，韩德君意外受伤后，辽宁男篮的战术体系需要重新调

整，由此带来成绩的起伏是很正常的。”刘欣然对记者说。

值得注意的是，韩德君受伤之后，第二次面对浙江稠州队和北京队的时候，辽宁男篮均成功“复仇”。虽然辽宁男篮输掉了第二回合“辽粤大战”，但在篮板球争夺上没有处于下风。“这个现象可以说明，作为一支成熟的强队，辽宁男篮自我调整的能力还是很强的，球迷对于辽宁男篮应有足够的耐心和信心。”刘欣然说。